



第六届世界中国学论坛会场

在近40年的改革开放历程中，中国发生了深刻的社会变革，取得了令中国人自己也感到惊讶的发展成就。

11月21日下午，第六届世界中国学论坛在上海落幕。本届世界中国学论坛将目光聚焦在中国改革与世界机遇的关系上。

中国是整个世界的转折点

全球主义者网总编斯蒂芬·里克特提出，虽然美国目前还非常强大，但中国已是整个世界的转折点，不管危机在哪里，现在中国已成为中心。

“尽管美国依然强大，但毫无疑问正在衰落，欧洲又太弱了，而作为次全球级的中国，又‘不想做第一名’，那么我们的全球系统到底应该怎么办？”

斯蒂芬·里克特认为，无论是GDP数据在世界总人口收入中所占比例，还是西方发达国家在GDP增速上望尘莫及，都说明中国已具有了非常重要的国际角色。

清华大学国情研究院院长胡鞍钢认为，中国从来没有像今天这样置身于世界经济舞台的中心，成为世界及各国最大的利益相关者。

实际上，中国在发展的同时，也一直思考能为世界带来什么。中共中央对外联络部研究室参赞孔根红指出，中国是当代国际秩序的参加者、维护者，同时也是当代国际体系的改革者、贡献者。

孔根红称，中国参与全球治理的贡献主要有三个方面：一、中国推进了全球治理的多元治理结构，打破垄断治理和霸权治理。

在新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年看来，学习是中国文明最核心的本质。中国正在吸纳一些来自西方的优秀文明，但他并不希望中国放弃长期以来的治国传统。

南非人文科学研究委员会金砖国家研究中心主任贾亚·何西用“阴”、“阳”来描述中国经济的再平衡。他认为，当前中国经济面临着再平衡的任务。

剑桥大学教授马丁·雅克在演讲中指出，越来越多证据表明，自2008年金融危机以来，西方统治精英在国内的政治权威在下降。

上海社科院院长王战说，上海“到2050年成为全球文明城市”的目标业已提出。同时，在王战看来，离开了东西南北文化的碰撞、融合，上海的发展就缺少了灵魂。

中国创新发展，为世界提供动力

在“第六届世界中国学论坛”上，众多与会者认为，中国将是世界未来发展的“最佳合伙人”，中国将为世界提供中国动力、中国智慧。

中国正在实施的“一带一路”战略，正是中国参与全球治理并兼具创新的举措，也成为会议上最引人关注的话题之一。

“这是一个很大的项目。”秘鲁米卢圣·马考斯国立大学亚洲经济研究教授卡洛斯·阿基诺说，中国提议建造的秘鲁至巴西双洋铁路将带来积极的经济影响。

亚美利国家科学院东方研究所研究员哈鲁特尼亚则评价说：“一带一路”是一个全新经济体合作模式，将会加深、加强这些区域间乃至这一区域内国与国之间的合作。

哈鲁特尼亚提醒国际社会注意，崛起中的中国，并不希望寻求政治和军事上的强权，通过“一带一路”的战略实施，对于东欧地区文明的复兴会起到促进作用。

尼泊尔国际关系研究所秘书长什雷斯塔透露，中国提出“一带一路”后，尼泊尔也有建立跨喜马拉雅经济区的设想，将中、印、尼纳入其中。



出席论坛的中方嘉宾

中国改革发展

为全球提供智慧

第六届世界中国学论坛侧记

本报记者 陆培法



出席论坛的外方嘉宾关注中国改革发展

而将南亚、中亚与中国经济走廊融为一体。什雷斯塔说，印度总理莫迪说往东看，而习近平主席说往西看。

在第六届世界中国学论坛上，4位海外中国学专家荣获第三届世界中国学贡献奖，其中包括美国约翰·霍普金斯大学中国研究系主任蓝普顿。

蓝普顿表示，此次获奖超出他的期待，他目前正在研究有关中国着力建设通往东南亚国家铁路的新项目，希望了解中国如何运筹自己与邻国间的政治、经济关系。

蓝普顿曾教导自己的学生：“你们要学会把自己放在中国的位置上去看待中国的内外政策，考虑中国的问题。”“一带一路”反映了中国对经济实力的倚重，是一项有智慧的国家战略。

“创新是中国从‘数量经济’转变为‘质量经济’的重要渠道。”郑永年认为，中国有庞大的消费能力，但很多贡献给国外，例如到日本买马桶盖、电饭煲，创新能够改变这种现状。

“协调发展不是今天提出，而是已经有了实践过程。在‘十二五’，我们就提出西部大开发、中部崛起、东北振兴、东部加快发展，但后来发现有些地方变成了‘空城’‘鬼城’，说明协调发展需要从实际出发。”

前关注的“一带一路”、长江经济带、京津冀圈，则抓住区域和城乡协调发展的路子。

英国剑桥大学政治与国家关系学院资深研究员马丁·雅克说，全球化、市场化加剧了地区间不平衡，例如西部地区的开发就是中国亟待协调的问题。

此前提出“五大发展理念是‘十三五’的最大亮点”的胡鞍钢感慨，中国的发展实践是人类发展最大实践。

“全世界所有国家的发展，没有一个敢说‘共赢’，但中国敢说。”胡鞍钢说，“我们不像其他国家那样搞帝国主义、霸权主义，我们对所有国家都有好处。这不是原创是什么？‘十三五’规划不只是产生一个理念，它将用五大发展的思路来设计我们发展道路。”



全国人大常委会外事委员会主任傅莹在发言

讲好“中国故事”，防止“误读”

全国人大常委会外事委员会主任傅莹认为，“误读”是中国对西方关系发展的绊脚石，也必将阻碍世界对于中国发展和中国模式的理解。

“美国人对中国的政治立场和中国人的情感缺乏了解和认识，常常是从自己的角度和利益出发，也会因为在一些具体问题上出现分歧而产生情绪，进而影响到美国的对华政策和思维。”

傅莹看来，这种局面的造成，一方面是西方世界很多人放不下对中国的傲慢与偏见，还背着沉重的意识形态的包袱，所以很难真正认识中国。

“我们对外叙事容易进入西方语境的轨道，而西方的语境本身是有它的历史文化包袱的，所以用它来构建中国叙事往往就会南辕北辙。但是如果完全从中国的传统语言的体系出发，又很难让人听得懂。”

在中国思考如何更好地讲述“中国故事”时，尽管仍有误解和偏见，但越来越多的西方国家开始转换视角看待中国的发展和崛起。

法国当代中国国际发展和研究中心创始人、主席皮埃尔·皮卡卡尔认为，中国的文化传统、人文主义以及儒家思想，能够帮助中国建立一个可以被世界认可和接受的价值理念。

实际上，以文化为主的软实力已经被中国提升到国家战略层面的高度，并引起国际的浓厚兴趣。同济大学政治与国际关系学院副院长仇云飞特别关注到美国学者对于中国软实力战略的研究。

对于曾经最为重要的文化走出去策略之一的孔子学院，吉林大学东北亚研究院教授张景全认为，对其经验得失的思考，无疑可以为今后文化外交的实施和讲好“中国故事”提供裨益。

“我们中国人要走出苦难和悲情的心态和表达方式，在中国叙事中不断增添阳光、自信、包容的色彩，更加坦荡地阐述中国的战略目标和战略意图。”傅莹也提醒道。

中国学是外部世界以“中国文化，中国事物，中国现象，中国问题”为研究对象的综合性学问，随着当代中国崛起发展，中国学已成为国际学术界成长最快的“显学”之一。

对于中国学的研究，此次获得“世界中国学贡献奖”的印度尼赫鲁大学教授、86岁高龄的谭中在发表获奖感言时，提出了在美国研究中国学的怪现象：“无论是研究俄罗斯、印度还是法国，人们看的都是本国学者的著作。”

世界中国学论坛秘书长、上海社会科学院副院长黄仁伟认为，从外国看中国，有点像“照镜子”，可以让我们更全面更深刻地看到中国。或许海外学者的研究会有一些片面性，但当如此多的片面性叠加在一起，就会弥补彼此的短板。



此次论坛颁发了第三届世界中国学贡献奖，旨在表彰海外中国学研究的杰出学者和优秀成果，推动海外中国学的发展。

本次世界中国学贡献奖的获得者是俄罗斯科学院远东研究所所长李塔连科先生、美国约翰·霍普金斯大学中国研究系主任大卫·蓝普顿先生、美国哈佛大学政府系教授、燕京学社社长裴理女士、印度尼赫鲁大学终身教授、中国研究所前所长李谭中先生。

本版照片由 唐 淳摄